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Άδειες Χρήσης 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια 

χρήσης Creative Commons και ειδικότερα 
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(Attribution – Non Commercial – Non-derivatives 3.0 Greece) 
 

 
CC BY-NC-ND 3.0 GR 

[ή επιλογή ενός άλλου από τους έξι συνδυασμούς] 

[και αντικατάσταση λογότυπου άδειας όπου αυτό έχει μπει (σελ. 1, σελ. 2 και τελευταία)] 

• Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που 
περιλαμβάνεται στις διαφάνειες του μαθήματος, και 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδεια χρήσης. Η άδεια 
χρήσης στην οποία υπόκειται το υλικό αυτό αναφέρεται 
ρητώς.  
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Χρηματοδότηση 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 



Εισαγωγή 

Πώς μπορείτε να αποκτήσετε το χρηματικό κεφάλαιο για να 
επενδύσετε σε κεφαλαιουχικά αγαθά;  

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους οποίους μπορείτε να 
χρηματοδοτήσετε τις επενδύσεις σας σε κεφάλαιο. 
Μπορείτε να δανειστείτε από μια τράπεζα. Μια άλλη λύση 
θα ήταν να πείσετε κάποιον να σας προσφέρει τα χρήματα 
με αντάλλαγμα κάποιο μερίδιο από τα μελλοντικά σας 
κέρδη. Και στις δυο περιπτώσεις η επένδυσή σας θα 
χρηματοδοτηθεί από την αποταμίευση κάποιου άλλου. 

Το χρηματοπιστωτικό σύστημα αποτελείται από εκείνους 
τους θεσμούς της οικονομίας οι οποίοι εναρμονίζουν την 
αποταμίευση που κάνει ένα άτομο με την επένδυση που 
πραγματοποιεί κάποιο άλλο. 
 



Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της 
οικονομίας 

Το χρηματοπιστωτικό σύστημα μεταφέρει τους σπανίζοντες 
πόρους μιας οικονομίας από τους αποταμιευτές στους 
δανειζόμενους. Οι αποταμιευτές προσφέρουν τα χρήματά 
τους στο πιστωτικό σύστημα με την προσδοκία ότι θα τα 
ξαναπάρουν με τόκο σε κάποια μελλοντική ημερομηνία. Οι 
δανειζόμενοι ζητούν τα χρήματα από το χρηματοπιστωτικό 
σύστημα με την επίγνωση ότι θα τους ζητηθεί να τα 
επιστρέψουν με τόκο σε κάποια μελλοντική ημερομηνία. 

Το χρηματοπιστωτικό σύστημα συγκρατείται από ιδρύματα 
που λειτουργούν σε αγορές δύο κατηγοριών:  

 στις χρηματοπιστωτικές αγορές και  
 στους χρηματοπιστωτικούς διαμεσολαβητές. 

 



Οι χρηματοπιστωτικές αγορές 

• Οι χρηματοπιστωτικές αγορές είναι θεσμοί 
διαμέσου των οποίων ένα άτομο μπορεί 
αμέσως να προσφέρει κεφάλαια σε κάποιον 
άλλον που θέλει να δανειστεί. Οι δύο πιο 
σημαντικές χρηματοπιστωτικές αγορές στις 
αναπτυγμένες οικονομίες είναι η αγορά 
ομολόγων και η αγορά μετοχών. 

 



Η αγορά ομολόγων 

Όταν μια εταιρία θέλει να δανειστεί για να χρηματοδοτήσει 
ένα νέο σχέδιο, μπορεί να δανειστεί άμεσα από το κοινό, 
πουλώντας ομόλογα. Το ομόλογο είναι ένα πιστοποιητικό 
οφειλής, που καθορίζει τις υποχρεώσεις του δανειζόμενου 
προς τον κάτοχο του ομολόγου. Καθορίζει τις υποχρεώσεις 
του δανειζόμενου προς τον κάτοχο του ομολόγου. 
Καθορίζει την ημερομηνία λήξης και το επιτόκιο που θα 
πληρώνεται περιοδικά έως τη λήξη του δανείου.  

Παρόλο που τα ομόλογα διαφέρουν κατά πολύ μεταξύ τους, 
δυο χαρακτηριστικά των ομολόγων είναι πολύ σημαντικά: 

Το πρώτο χαρακτηριστικό είναι η προθεσμία ενός ομολόγου - 
η χρονική περίοδος έως τη λήξη του. Μερικά ομόλογα 
έχουν προθεσμία μερικών μηνών, ενώ άλλα έχουν 
προθεσμίες έως και 30 χρόνια. 
 



Η αγορά ομολόγων 

Το επιτόκιο ενός ομολόγου εξαρτάται, εν μέρει, από την 
προθεσμία του. Τα μακροπρόθεσμα ομόλογα 
εμπεριέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο σε σχέση με τα 
βραχυπρόθεσμα, γιατί οι κάτοχοί τους πρέπει να 
περιμένουν περισσότερο για την εξόφληση του αρχικού 
τους κεφαλαίου. 

Το δεύτερο σημαντικό χαρακτηριστικό ενός ομολόγου είναι ο 
πιστωτικός κίνδυνος - η πιθανότητα να αδυνατεί ο 
δανειζόμενος να πληρώσει τον τόκο ή το αρχικό κεφάλαιο. 
Μια τέτοια αποτυχία στην πληρωμή ονομάζεται αθέτηση. 
Όταν οι αγοραστές ομολόγων πιστεύουν ότι είναι 
αυξημένη η πιθανότητα αθέτησης, απαιτούν υψηλότερο 
επιτόκιο που θα τους αποζημιώσει για αυτόν τον κίνδυνο. 
 



Η αγορά μετοχών 

Η μετοχή αντιπροσωπεύει ιδιοκτησία μέρους της 
επιχείρησης και, συνεπώς, ενσωματώνει δικαίωμα 
συμμετοχής στα κέρδη που πραγματοποιεί η επιχείρηση. 

Ο κάτοχος μετοχών είναι ιδιοκτήτης ενός μέρους της εταιρίας. 
Ο κάτοχος ενός ομολόγου είναι απλώς πιστωτής της. Εάν η 
εταιρία είναι πολύ κερδοφόρα, οι κάτοχοι μετοχών 
απολαμβάνουν τα οφέλη από τα κέρδη, ενώ οι κάτοχοι 
ομολόγων λαμβάνουν μόνο τον τόκο από τα ομόλογά 
τους. Εάν η εταιρία έχει οικονομικές δυσκολίες, οι κάτοχοι 
ομολόγων πληρώνονται με το ποσό που θα πρέπει να 
εισπράξουν πριν οι κάτοχοι μετοχών εισπράξουν 
οποιοδήποτε ποσό. 
 



Η αγορά μετοχών 

Οι τιμές στις οποίες πραγματοποιούνται οι 
αγοραπωλησίες στα χρηματιστήρια καθορίζονται από 
την προσφορά και τη ζήτηση των μετοχών αυτών των 
επιχειρήσεων. Επειδή η μετοχή ενσωματώνει 
ιδιοκτησία της επιχείρησης, η ζήτηση για μετοχή (και 
συνεπώς η τιμή της) αντιπροσωπεύει τις προσδοκίες 
των ανθρώπων για τα πιθανά μελλοντικά της κέρδη. 

Υπάρχουν διάφοροι δείκτες τιμών οι οποίοι απεικονίζουν 
το γενικό επίπεδο τιμών των μετοχών για κάθε 
χρηματιστήριο. Ο δείκτης τιμών υπολογίζεται ως 
μέσος όρος τιμών ενός συνόλου μετοχών.  

 



Η αγορά μετοχών 

Ο πιο διάσημος, ίσως, δείκτης τιμών είναι ο Dow 
Jones Industrial Average. 

Ένας άλλος σημαντικός δείκτης τιμών είναι ο 
δείκτης Financial Times Stock Exchange (FTSE) 
100, ο οποίος βασίζεται στις κορυφαίες 100 
εταιρίες του Χρηματιστηρίου του Λονδίνου.  

Οι δείκτες τιμών στο Χρηματιστήριο της 
Φρανκφούρτης είναι ο DAX 30 και ο DAX 100.  

Ο NIKKEI βασίζεται στις 225 μεγαλύτερες εταιρίες, 
σε όρους αξίας αγοράς των μετοχών τους, που 
συναλλάσσονται στο Χρηματιστήριο  του Τόκυο.    
 



Χρηματοοικονομικοί Διαμεσολαβητές 

Οι χρηματοοικονομικοί διαμεσολαβητές είναι τα ιδρύματα διαμέσου 
των οποίων οι αποταμιευτές μπορούν, έμμεσα, να προσφέρουν 
κεφάλαια στους δανειζόμενους. Δύο από τους πιο σημαντικούς 
χρηματοοικονομικούς διαμεσολαβητές είναι οι τράπεζες και τα 
επενδυτικά κεφάλαια. 

• Τράπεζες 
Οι τράπεζες είναι οι πιο γνωστοί χρηματοοικονομικοί 

διαμεσολαβητές. Μια κύρια δραστηριότητα των τραπεζών είναι να 
συγκεντρώνουν χρηματικές καταθέσεις και να χορηγούν δάνεια. 
Οι τράπεζες πληρώνουν τόκους στους καταθέτες για τις καταθέσεις 
τους και χρεώνουν τους δανειζόμενους με σχετικά υψηλότερους 
τόκους για τα δάνεια που τους χορηγούν. Η διαφορά ανάμεσα 
στους τόκους αυτούς καλύπτει τα έξοδα της τράπεζας και 
αποφέρει κάποιο κέρδος στους ιδιοκτήτες των τραπεζών. 
 



Χρηματοοικονομικοί Διαμεσολαβητές 

• Επενδυτικά κεφάλαια 
Το επενδυτικό κεφάλαιο πουλάει μερίδια στο κοινό και 

χρησιμοποιεί τα ποσά που εισπράττει για να 
αγοράσει ένα επιλεγμένο καλάθι ή χαρτοφυλάκιο 
(portfolio) διάφορων τύπων είτε με μετοχές είτε με 
ομόλογα, ή και τα δυο. Ο μεριδιούχος των 
επενδυτικών κεφαλαίων αποδέχεται εξολοκλήρου τον 
κίνδυνο και τις αποδόσεις που σχετίζονται με το 
χαρτοφυλάκιο. Εάν η αξία του συγκεκριμένου 
χαρτοφυλακίου αυξηθεί, ο μεριδιούχος ωφελείται. 
Εάν η αξία του χαρτοφυλακίου μειωθεί, ο μεριδιούχος 
καταγράφει ζημιές. 

 
 



Χρηματοοικονομικοί Διαμεσολαβητές 

• Επειδή η αξία μιας μετοχής ή ενός ομολόγου 
συνδέεται με την τύχη μόνο μιας επιχείρησης, 
η κατοχή μετοχών ή ομολόγων μιας μόνο 
επιχείρησης είναι αρκετά 
παρακινδυνευμένη. Αντίθετα, οι άνθρωποι 
που έχουν ένα χαρτοφυλάκιο με διασπορά 
μετοχών και ομολόγων αντιμετωπίζουν 
μικρότερους κινδύνους, επειδή κατέχουν 
μονάχα ένα μικρό ποσοστό από την κάθε 
επιχείρηση. 

 



Η αποταμίευση και η επένδυση στους 
λογαριασμούς εθνικού εισοδήματος 

Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) δείχνει 
ταυτόχρονα το συνολικό εισόδημα της 
οικονομίας και τις συνολικές δαπάνες που 
πραγματοποιούνται για το προϊόν της 
οικονομίας σε αγαθά και υπηρεσίες. Το ΑΕΠ (που 
συμβολίζεται ως Υ) περιλαμβάνει τέσσερις 
κατηγορίες δαπανών: την κατανάλωση (C), την 
επένδυση (I), τις δημόσιες δαπάνες για αγαθά 
και υπηρεσίες (G) και τις καθαρές εξαγωγές (NX). 

Y=C+I+G+NX  

 



Η αποταμίευση και η επένδυση στους 
λογαριασμούς εθνικού εισοδήματος 

Κλειστή οικονομία: Δεν έχει διεθνές εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών 
(οι καθαρές εξαγωγές NX είναι μηδενικές) ούτε διεθνή δανεισμό.  

Σε αυτή την περίπτωση μπορούμε να γράψουμε: 
Y=C+I+G 

Ερμηνεία: κάθε μονάδα προϊόντος που πωλείται σε μια κλειστή 
οικονομία καταναλώνεται, επενδύεται ή αγοράζεται από το 
δημόσιο. 

Αναδιατάσουμε: Ι=Υ-C-G 
Δηλαδή, θα κατευθυνθεί για επενδύσεις (σε εθνικό επίπεδο): το 

συνολικό εισόδημα που απομένει στην οικονομία, αφού 
αφαιρέσουμε την κατανάλωση και τις δημόσιες δαπάνες. 

Για να επενδυθεί από τις επιχειρήσεις το ποσό I (Ι=Υ-C-G), πρέπει να 
έχει αποταμιευτεί από κάποιος άλλους. 
 



Η αποταμίευση και η επένδυση στους 
λογαριασμούς εθνικού εισοδήματος 

Επομένως, στην κλειστή οικονομία θα πρέπει να ισχύει: S=I  
Επιπλέον, γνωρίσουμε ότι ισχύει: Ι=Υ-C-G 
Επομένως, ισχύει: S = Υ-C-G 
Δηλαδή: Η αποταμίευση ισούται με την επένδυση.  
[Για να επενδυθεί από τις επιχειρήσεις το ποσό I, πρέπει να 

έχει αποταμιευτεί από κάποιος άλλους] 
Ορίζουμε ως Τ το ποσό των φόρων που συλλέγει η 

κυβέρνηση από τα νοικοκυριά.  
** Προσθέτουμε και αφαιρούμε το Τα στο δεξί μέλος της 

εξίσωσης: S=Y-C-G ⇒ S = (Y-T-C) + (T-G) 
Εθνική αποταμίευση S = ιδιωτική αποταμίευση (Y-T-C) + 

δημόσια αποταμίευση (T-G).  
 



Η αποταμίευση και η επένδυση στους 
λογαριασμούς εθνικού εισοδήματος 

• Ιδιωτική αποταμίευση είναι το ποσό του εισοδήματος 
που απομένει στα νοικοκυριά μετά την αφαίρεση των 
φόρων και της κατανάλωσης. Η δημόσια 
αποταμίευση είναι το ποσό των εσόδων από φόρους, 
το οποίο απομένει στο δημόσιο αφού αφαιρέσουμε 
από αυτά τις δημόσιες δαπάνες. Εάν το T υπερβαίνει 
το G, τότε το δημόσιο έχει πλεόνασμα 
προϋπολογισμού. Εάν το δημόσιο δαπανά 
περισσότερα από όσα εισπράττει ως έσοδα από 
φόρους, τότε το G είναι μεγαλύτερο από το T. Σε αυτή 
την περίπτωση το δημόσιο παρουσιάζει έλλειμμα 
προϋπολογισμού.   
 



Η έννοια της αποταμίευσης και της 
επένδυσης 

Οι όροι αποταμίευση και επένδυση μερικές φορές 
δημιουργούν σύγχυση. Θεωρούμε πως ο Πέτρος 
κερδίζει περισσότερα από όσα δαπανά για 
κατανάλωση και ότι καταθέτει το εισόδημα που δεν 
έχει ξοδέψει σε μια τράπεζα. Ο Πέτρος συμβάλλει 
στην αποταμίευση της χώρας. Η επένδυση 
αναφέρεται στην αγορά νέου κεφαλαίου, όπως είναι 
αυτή του εξοπλισμού ή των κτιρίων.  

Παρόλο που η λογιστική ταυτότητα S=I δείχνει ότι η 
αποταμίευση και η επένδυση είναι ίσες για το σύνολο 
της οικονομίας, αυτό δεν χρειάζεται να είναι αληθές 
για κάθε ξεχωριστό νοικοκυριό ή για κάθε επιχείρηση. 
 



Η αγορά δανειακών κεφαλαίων 

Υποθέτουμε ότι στην οικονομία λειτουργεί μία μόνο 
χρηματοπιστωτική αγορά, που ονομάζεται αγορά δανειακών 
κεφαλαίων. Όλοι οι αποταμιευτές πηγαίνουν σε αυτή την αγορά 
για να καταθέσουν τις αποταμιεύσεις τους και όλοι οι δανειζόμενοι 
πηγαίνουν σε αυτή την αγορά για να ζητήσουν τα δάνειά τους. Σε 
αυτή την αγορά δανειακών κεφαλαίων θα υποθέσουμε ότι 
υπάρχει μόνο ένα επιτόκιο, το οποίο εκφράζει ταυτόχρονα την 
απόδοση της αποταμίευσης και το κόστος του δανεισμού.  

Η προσφορά δανειακών κεφαλαίων προέρχεται από εκείνους τους 
ανθρώπους που έχουν κάποιο περίσσευμα εισοδήματος, το οποίο 
θέλουν να αποταμιεύσουν και να το δανείσουν.  

Η ζήτηση για δανειακά κεφάλαια προέρχεται από νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις που θέλουν να δανειστούν για να κάνουν 
επενδύσεις.   
 



Η αγορά δανειακών κεφαλαίων 

• Το επιτόκιο είναι η τιμή ενός δανείου. Αντιπροσωπεύει το 
ποσό που πληρώνουν οι δανειζόμενοι για τα δάνεια και το 
ποσό που λαμβάνουν οι δανειστές από τις αποταμιεύσεις 
τους. Επειδή ένα υψηλό επιτόκιο κάνει πιο ακριβό το 
δανεισμό, η ποσότητα των δανειακών κεφαλαίων που 
ζητούνται μειώνεται, καθώς αυξάνεται το επιτόκιο. 
Παρομοίως, επειδή ένα υψηλό επιτόκιο κάνει πιο 
ελκυστική την αποταμίευση, η ποσότητα των δανειακών 
κεφαλαίων που προσφέρεται αυξάνεται, καθώς αυξάνεται 
το επιτόκιο. Με άλλα λόγια, η καμπύλη της ζήτησης 
δανειακών κεφαλαίων έχει αρνητική κλίση, ενώ η 
καμπύλη της προσφοράς έχει θετική κλίση.  
 



Η αγορά δανειακών κεφαλαίων 

Αν το επιτόκιο ήταν χαμηλότερο από το επιτόκιο ισορροπίας, η 
προσφερόμενη ποσότητα κεφαλαίων θα ήταν μικρότερη από τη 
ζητούμενη ποσότητα των δανειακών κεφαλαίων. Το έλλειμμα θα 
ενθάρρυνε τους δανειστές να αυξήσουν το επιτόκιο που χρεώνουν. 
Ένα υψηλότερο επιτόκιο θα ενθάρρυνε  την αποταμίευση και θα 
αποθάρρυνε το δανεισμό για επενδύσεις. Αντίστροφα εάν το 
επιτόκιο ήταν υψηλότερο από το επίπεδο ισορροπίας, η 
προσφερόμενη ποσότητα των δανειακών κεφαλαίων θα 
υπερέβαινε την ποσότητα των κεφαλαίων που ζητούνται. 

Το πραγματικό επιτόκιο είναι το ονομαστικό επιτόκιο διορθωμένο 
από τον πληθωρισμό και ισούται με το ονομαστικό επιτόκιο μείον 
το ρυθμό του πληθωρισμού. Επομένως, η προσφορά και η ζήτηση 
για δανειακά κεφάλαια εξαρτώνται από το πραγματικό επιτόκιο. 
 



Πολιτική 1: Κίνητρα αποταμίευσης 

 Διάφορες κυβερνητικές οικονομικές πρακτικές που επηρεάζουν 
την αποταμίευση και την επένδυση στην οικονομία. 

Οι κυβερνήσεις πραγματοποιούν έσοδα από τη φορολόγηση των 
εισοδημάτων, συμπεριλαμβανομένων και των εισοδημάτων από 
τόκους και μερίσματα. 

Μια πιο μετριοπαθής προσέγγιση είναι η επέκταση της 
φοροαπαλλαγής σε ειδικούς λογαριασμούς αποταμίευσης που 
επιτρέπουν στους ανθρώπους να προστατεύσουν από τη 
φορολογία κάποιες από τις αποταμιεύσεις τους. 

Πρώτον, ποια καμπύλη θα επηρέαζε αυτή η κυβερνητική πολιτική; Θα 
υπήρχε μετατόπιση στην καμπύλη προσφοράς δανειακών 
κεφαλαίων. Η ζήτηση για δανειακά κεφάλαια θα έμενε 
αμετάβλητη.   
 



 
 



Πολιτική 1: Κίνητρα αποταμίευσης 

Δεύτερον, προς ποια κατεύθυνση θα γινόταν η 
μετατόπιση; Η προσφορά δανειακών κεφαλαίων θα 
αυξανόταν, ενώ η καμπύλη της προσφοράς θα 
μετατοπιζόταν προς τα δεξιά, από την S1 στην S2.  

Στο σχήμα η αυξημένη προσφορά δανειακών κεφαλαίων 
μειώνει το επιτόκιο από 5% σε 4%. Το χαμηλότερο 
επιτόκιο αυξάνει την ποσότητα των δανειακών 
κεφαλαίων που ζητούνται από 500 δισ. Ευρώ σε 600 
δισ. Ευρώ. Με ένα χαμηλότερο κόστος δανεισμού τα 
νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις έχουν το κίνητρο να 
δανειστούν περισσότερα, ώστε να χρηματοδοτήσουν 
μια μεγαλύτερη επένδυση. 
 



Πολιτική 2: Επενδυτικά κίνητρα 

Ας υποθέσουμε ότι η κυβέρνηση ψηφίζει μια φορολογική 
μεταρρύθμιση η οποία στοχεύει στο να κάνει την επένδυση πιο 
ελκυστική. Μια φορολογική πίστωση επενδύσεων προσφέρει 
φοροελαφρύνσεις σε οποιαδήποτε επιχείρηση χτίζει ένα νέο 
εργοστάσιο ή αγοράζει νέο εξοπλισμό. 

Πρώτον, θα άλλαζε τη ζήτηση δανειακών κεφαλαίων. 
Δεύτερον, η καμπύλη ζήτησης για δανειακά κεφάλαια θα 

μετατοπιστεί προς τα δεξιά από την D1 στην D2.  
Τρίτον, η αυξημένη ζήτηση για δανειακά κεφάλαια αυξάνει το 

επιτόκιο από 5% σε 6% και το υψηλότερο επιτόκιο αυξάνει, με τη 
σειρά του, την ποσότητα δανειακών κεφαλαίων που 
προσφέρονται, από 500 δις ευρώ σε 600 δις ευρώ, καθώς τα 
νοικοκυριά ανταποκρίνονται αυξάνοντας τα ποσά που 
αποταμιεύουν. 
 



 
 



Πολιτική 3: Έλλειμμα και πλεόνασμα 
κρατικού προϋπολογισμού 

Οι κυβερνήσεις χρηματοδοτούν τα δημοσιονομικά 
ελλείμματα με δανεισμό στην αγορά ομολόγων, ενώ η 
συσσώρευση κρατικού δανεισμού αποτελεί δημόσιο 
χρέος. Το δημοσιονομικό πλεόνασμα μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για την εξόφληση ενός μέρους του 
δημόσιου χρέους. Αν οι δημόσιες δαπάνες είναι ακριβώς 
ίσες με τα φορολογικά έσοδα, λέμε ότι η κυβέρνηση έχει 
ισοσκελισμένο προϋπολογισμό. 

Μπορούμε να αναλύσουμε τις επιδράσεις του 
δημοσιονομικού ελλείμματος: 

Πρώτον, μια μεταβολή στο ισοζύγιο του προϋπολογισμού 
προκαλεί μεταβολή στη δημόσια αποταμίευση και, 
συνεπώς, στην προσφορά δανειακών κεφαλαίων. 
 



Πολιτική 3: Έλλειμμα και πλεόνασμα 
κρατικού προϋπολογισμού 

Δεύτερον, η χρηματοδότηση επενδύσεων από το έλλειμμα του 
κρατικού προϋπολογισμού μετατοπίζει την καμπύλη προσφοράς 
δανειακών κεφαλαίων προς τα αριστερά από την S1 στην S2. 

Τρίτον, όταν το έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού μειώνει την 
προσφορά δανειακών κεφαλαίων, το επιτόκιο αυξάνεται από 5% 
σε 6%. Πολλοί από αυτούς που ζητούν δανειακά κεφάλαια 
αποθαρρύνονται από το υψηλότερο επιτόκιο. 

Όταν το δημόσιο μειώνει την εθνική αποταμίευση με το έλλειμμα του 
κρατικού προϋπολογισμού, το επιτόκιο αυξάνεται και η επένδυση 
μειώνεται. 

Τα δημοσιονομικά πλεονάσματα λειτουργούν με τον αντίθετο 
τρόπο από τα δημοσιονομικά ελλείμματα. 
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